

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 谁说青春留不住

### ——记我市全国“人民法院党建工作先进个人”斛艳艳



□ 本报记者 冯海砚

日前,在最高人民法院组织开展的“人民法院党建工作先进集体和先进个人”评选工作中,吕梁市中级人民法院斛艳艳被授予“人民法院党建工作先进个人”称号。

1988年出生的斛艳艳,在全市法院系统工作还不到十年,就获得至高荣誉,实属不易。这也是斛艳艳在进入全市法院系统以来获得的市级以上的第三个关于党务工作的个人荣誉。从先进工作者、个人嘉奖,到优秀共产党员、优秀党务工作者,诸多光环的背后是她对青春的最高致敬!

谁说青春留不住? 斛艳艳说,“趁着青春还在,做力所能及的事情,这样才不会青春不留遗憾。”

(一)

2013年,斛艳艳进入吕梁市中级人民法院。那一年,她刚刚进入了人生中第二个本命年。对她来说,青春才刚刚开始。

进入法院系统,不是科班出身的斛艳艳最大的梦想就是趁着年轻,抓紧通过全国司法考试,成为一名真正的“系统人”。工作中,她时时刻刻严格要求自己,只要是需要她经手的工作,她都要求自己高标准高质量完成。

在案件质量监督审查办公室工作

时,别人下班了,斛艳艳还在坐在办公桌前核对数据、上传文件、起草方案。下了班,谁的办公室门还敞开着,谁的办公室灯还亮着,同事们一猜十有八九是斛艳艳还在加班。每年的12月31日,她都会守在电脑旁等着零点钟声的敲响,确保零点前将所有压缩完毕的文书数据包全部上网。元旦那一天她照常一大早上班,统计上一年度的审判质效主要数据。即使在怀孕期间,也经常加班加点。离预产期只有20余天了,她还忙着接手全市两级法院司法改革资料汇编工作,频繁往返于印刷公司和单位,最终圆满完成任务。

有时候加班已经是凌晨两三点,但为了不影响到第二天的工作,她会提前把需要安排和通知的事情在微信上编辑好,等着第二天一大早发出去。一次同事聚会,同事说她有一次居然凌晨三点多还发信息。一旁的斛艳艳突然觉得不好意思。但是同事们知道,能在凌晨两三点还发信息、安排工作,下发通知的在市中级人民法院除了斛艳艳,不会有第二个人。同事们更清楚,斛艳艳做事认真,生怕落下每一个细节。

(二)

2014年,斛艳艳兼职机关党务工作。2016年又担任机关第四党支部书记。她有一个小小的目标,就是要把自己所在的党支部打造成“学习型、规范型、创新型”党支部。她始终严格按照《中国共产党章程》《中国共产党支部工作条例》等要求开展各项活动,并确保每一次活动都有亮点,让党员有归属感,让党组织有凝聚力。她制定的“组织生活制度100条”,内容全面,规定详实,可操作性强,在机关其他党支部借鉴推广。她还大胆运用“O2O”

模式,利用“互联网+”,线上线下一体化开展党建工作,在疫情最严峻时期,采取微信会议形式开展主题党日活动。在一半党员外出培训的情况下,创新采取现场会议及微信会议同时主持、同时开展的形式,开展了“我为改革创新做什么”大家谈活动;组织党员一起观看“学习强国”直播课、网上展馆;在三晋先锋平台创立“百年党史”“队伍教育整顿”栏目等。多年来,第四党支部一直是市中级人民法院活动参与率最高、开展最扎实、亮点最多的支部。正因为如此,机关第四党支部被市中级人民法院确定为规范型党支部试点,2021年被吕梁市直工委评为“先进党组织”。

这些看得见摸得着的成绩,大家看在眼里记在心里。今年“七一”前后,市中级人民法院先后组织开展了一系列庆祝活动,从主题党日活动到走访慰问“光荣在党50年”老党员;从为党员发放政治生日贺卡到组织干警观看习近平总书记“七一”讲话现场直播;从学习讨论习近平总书记讲话精神到组织各支部召开党史学习教育专题组织生活会,斛艳艳既做前期策划,又管活动统筹,一天忙下来,忘记吃饭是常事,或者就是三顿并成一顿,一进门就倒头就睡。

(三)

2021年,斛艳艳还承担院里的政法队伍教育整顿的部分工作。8月,又被任命为市中级人民法院机关党委办公室主任。从案件质量监督审查办公室到党办工作,从教育整顿任务到党务材料汇总上报,她的谨慎细心认真负责得到了同事和领导的认可。在政法队伍教育整顿期间,为了开展好一次活动,

可以48小时不吃饭;为了迎接好一次检查,可以加班到凌晨4点多甚至通宵。她爱岗敬业、无私奉献、认真负责的态度作风深深感染着周围的同事,成为大家学习的榜样和标杆。她工作有方法,思路有创新,不分份内份外。“她一定能行,交给她放心”“她留单位吧,不能没有她”“多亏她的认真细致,否则要出问题,这种细致在大事上才能体现出来”。

“领导的信任,同事的支持,我想自己一定要认真负责地办好每一件事情。”斛艳艳是这样说的也是这样做的。

(四)

斛艳艳最感激的一个人就是她的婆婆。“家里的一些琐碎事情都压在婆婆一个人身上。丈夫在外地工作,我又常常加班加点,接送孩子的事情只能交给婆婆。孩子发烧,好多次也是婆婆守在跟前。”提及家庭,斛艳艳总是觉得愧疚,“孩子上学半年了,我这个做母亲的只接送过两次。”

斛艳艳就是这样一个人,但是丈夫理解她、心疼她。在她怀孕期间,丈夫好几次想劝阻她不要那么拼命工作,考虑一下自己的身体和肚子里的孩子。每次都欲言又止。在一次加班中,丈夫硬是守在晚上十二点多,等着她下班,然后再陪她去河边散步。那段时间,斛艳艳已经怀孕7个多月,正是需要加强锻炼的时候。那天晚上,两个人漫步在河边,几乎没有一句话,但是幸福的喜悦至今温暖着斛艳艳。

谁说青春留不住? 斛艳艳留住了青春。她把自己的青春留在了工作中的点点滴滴,留在了对党务工作的满腔热忱中。



## 《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》

## 《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南(2021年8月版)》

### 有关问题解答 ②



针对当前疫情防控形势和人群流行特征,国家卫生健康委同有关部门对戴口罩指引和重点场所重点单位重点人群防护指南进行了修订,形成了《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》和《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南(2021年8月版)》。现就有关问题解答如下:

### 3

## 新的戴口罩指引中,重点职业人群包括哪些,戴口罩有什么新要求?

新版戴口罩指引中,重点职业人群主要涉及境外输入和污染传播高风险岗位、医疗机构工作人员和公共场所服务人员等三类人群。

第一类是境外输入和污染传播高风险岗位人员,特别强调境外冷链食品、交通运输相关的海关工作人员和保洁员、搬运员、司机等岗位强化防护,工作期间全程佩戴颗粒物防护口罩,防范经物、经环境、经人的传播风险。

第二类是医疗机构工作人员,除医务人员、直接接触病人或感染者岗位工作人员重点防护以外,接触潜在污染物的人员,比如保洁员、护工、水暖工、化验室工作人员等佩戴颗粒物防护口罩,医院其他工作人员,比如保安、导医等佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩。

第三类是公共场所服务人员,比如乘务员、警察、快递员等,以前要求佩戴一次性医用口罩,这次修订进行了提级强化,要求工作期间佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩。



## 新闻专递

# 吕梁市人民医院院史馆开馆

本报讯 在中国共产党建党百年之际,吕梁市人民医院迎来了建院50周年盛典。近日,经过半年多的紧张策划、筹备、征集相关资料,在全院职工的共同期盼下,1971年建院的吕梁市人民医院终于迎来了院史馆开馆。

该院院史馆共分为“扎根黄土地”“立业吕梁山”“从医为人民”“奋进新时代”四个展区,以时间为经,事件为纬,纵横交错,脉络清晰,以烙有沧桑痕迹的物证史料和实物相结合的方式,完整地再现了医院1971年到2021年为人民群众健康不懈奋斗的发展历程。建院50年来,在吕梁这片红色的热土上,该院几代人栉风沐雨、大医精诚,守医者仁心,行仁者医道,管理体系更加完善规范、学科建设进一步优化、人才梯队建设持续壮大、科研教学工作逐步提升、信息化建设升级换代、医疗设备国内领先、基础设施建设取得翻天覆地变化,为老区人民群众提供了全生命周期的健康服务。

五十年峥嵘岁月,五十载春华秋实。在今后的工作中,该院全体干部职工将不忘医者初心,践行医者使命,用诚信、敬业、创新、奉献的无私精神,朝着打造具有吕梁特色的省级区域医疗中心阔步迈进,描绘新时代守护人民群众生命健康的新蓝图。

(刘建辉)

## 一剪一刻皆印记

### ——吕梁市委党校“吕梁英雄传”刻纸展小记

□ 本报记者 白丹 臧媛慧

花费近3个月时间,老中青三代30多名党员参与,39幅刻纸成型。在中国共产党百年华诞之际,吕梁市委党校献礼的主题为“弘扬吕梁精神,传承红色基因”的“吕梁英雄传”大型刻纸展惊艳亮相,得到了社会各界人士的关注与赞赏。

6月25日上午9时,吕梁市委党校教学楼一楼大厅人头攒动,全校师生共聚一堂参观庆祝中国共产党成立100周年“吕梁英雄传”刻纸展,大家认真聆听老师精彩的讲解,细心欣赏一幅幅精美的作品。18个故事精彩纷呈,39幅作品动人心弦,吕梁精神丰富的内涵感染着每一个人。大家由衷感叹刻纸艺术的魅力,纷纷向革命战争年代不怕牺牲、英勇斗争的吕梁英雄致敬。

3月初,吕梁市委党校根据中央、省委、市委精神,精心安排党史学习教育各项工作,决定将彰显吕梁精神的《吕梁英雄传》用刻纸艺术形式予以展现,向中国共产党成立100周年献礼。学校专门成立了创作团队,由常务副校长薛志胜担任组长,7名党员担任主创成员,近30名党员承担辅助工作。薛志胜表示,“研究宣传吕梁精神,研究它的历史价值,宣传它的现实意义,这是我们党校人应有的责任和担当。”

剪刻纸艺术起源于汉唐,是光与影相结合的艺术,常用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹,是人们喜闻乐见的民俗之一。它极致的镂空技艺,不仅蕴含丰富的历史文化,还展现出人们对美好生活的追求与向往。这次展览,让刻纸艺术首次亮相吕梁。

“我们找过一些专业的剪纸人士,但都以线条过细、动态呈现难度高被婉拒,还表示



这个任务很难完成。出乎意料的情况把我们打了个措手不及,但作为党员,就是要有不怕困难、勇往直前的精神,最终我们决定自己来摸索完成这一艰巨的任务。”此次刻纸展负责人说。

全体团队投入紧张的工作,精选故事、改编、美工、出图、技术保障、文字编辑、装帧、后期制作……技术指导组对创作成员进行了严格培训,大伙认真学习,大胆地试验,互教互学,逐步掌握了刻纸艺术的基本要领。可是在实际操作中的难度相当大,人物表现精彩程度、场景的繁杂程度远远超出了大家的想象,稍有不慎就会刻坏线条前功尽弃。

要达到“千刻不落,万剪不断”绝非易事,老党员何增武说,刻纸的重要方法是:先里后外,先上后下,先左后右,先密后疏。刻制时要刀法齐整,规则,线条挺劲有力,刀刀合缝,丝丝入扣,才能完成一幅刻纸作品。

“刻纸对于大家都是第一次,需要在安静

的环境下,聚精会神一刀一刀地刻,将手、脑、心融为一体,一坐就是几个小时。在刻制的过程中,我们自己都看不出作品的具体样子,直到最后看到成果真是惊艳到了,有一种说不出的成就感和自豪感。”党员姚倍感慨道。

“民兵注意在敌人内部发展组织,加强对敌斗争幸有根说服伪军杜玉贵弃暗投明”,这是姚倍负责的第五十五画的主体。由于线条和人物复杂,她说光这一幅就用了十几天。虽然把手划伤、颈椎酸痛是常有的事,但苦尽甘来,自己成功创作出了四幅作品。她说,吕梁精神是我们宝贵的精神财富,作为新时代吕梁儿女,要传承好红色基因,弘扬好吕梁精神,努力工作,无愧于这个伟大时代,无愧于“英雄吕梁”这个光荣称号。

“刻纸,刻的是吕梁魂!下半年,‘吕梁英雄传’大型刻纸展将进入党校的干部培训班,激励广大党员干部以昂扬姿态奋进新征程,为建设美丽幸福吕梁而顽强奋斗。”薛志胜表示。

## 庆百年华诞 访百名党员

□ 本报记者 穆佳妮

“社区书记这个称号,既是使命,更是责任”,今年56岁的交口县水头镇第一社区党支部书记、居委会主任曹桃铭常常这样讲。2020年上任之初,曹桃铭就立志要把第一社区建设成为一个管理有序、服务便利、环境优美、治安良好、人际关系和谐和美社区。

曹桃铭首先从培养社区干部做起,他提出建设“五个好”工作目标“建设一个好的支部班子、带出一支好的党员队伍和社区志愿者队伍、健全一套好的工作制度、探索一个好的工作机制、创建一个好的社区环境”。

为提高班子成员和社工人员素质,制定了“社工干部岗位目标责任、社工干部学习、社工干部考核”等各项制度。以“三学两做一践行”为目标,经常组织社工干部学政治、学业务、学文化,使社工干部进一步转变了思想

## 曹桃铭:服务“神经末梢” 情暖社区居民

观念,强化了服务意识,提升了工作能力。

还在社区干部中开展了“五个一”活动,即,当好一名联络员、带好一个居民楼、帮扶一家贫困户、当好一个方面先进、每周做一件好事。这些活动的开展,激发了社工干部的工作积极性,进一步密切了干群关系,使社区各项工作开展得有声有色。曹桃铭告诉记者:“要让每个前来社区办事,或者参加活动的群众都能真切地感受到社工人员的热情。”

曹桃铭常说,社区工作无小事,群众的事就是大事。为了更方便服务群众,他组织社区干部为社区居民发放了1800多张党群连心卡。连心卡印有服务内容和联系电话,只要社区居民有困难需要帮助,随时随到。通过这种联系

方式,一年来共为辖区各类困难群众解决服务事项达500多次,党群连心卡成了便民服务卡。

去年寒冬,社区北部小区因漏水导致整个小区停水,几十户居民找到了曹桃铭。因一直未找到漏水原因,曹桃铭带领社区职工利用早晨出门前和晚上饭后时间,一次次给居民送水,直到找到漏水原因,处理好停水问题。像这样的事,数不胜数。

在水头镇第一社区,记者看到,干净整洁的“一站式”服务大厅,温馨的公益爱心屋,让人感觉十分舒适温暖。为了照顾困难群众,社区成立了爱心超市、公益爱心屋,打造了社区菜园。社区建立了包括美团优选、编织袋缝制扶贫车间、云梦红床品加工车间、环保环

卫等扶贫车间,组建了生活代办、卫生保洁、扶贫助困、就业技能培训、治安巡逻、法律咨询、助幼看护等多支志愿者服务队,全方位、多领域地开展为群众生产生活服务活动。目前该社区正在筹建养老中心。

曹桃铭到水头镇第一社区短短一年多的时间,社区面貌得到很大的改变。这一年多来,他头脑中想着社区,心坎里装着群众,一心为社区工作播洒汗水,默默奉献,使社区的工作走在全市的前列,受到上级的认可和群众的好评。先后多次被授予市精神文明示范点、文明社区、“三零创建”示范点、全市先进基层党组织,曹桃铭本人也先后多次荣获全县优秀党务工作者等荣誉称号。